

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0'05
atrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Descubriendo a Lugo

La permanencia en Madrid de la comisión de la provincia de Lugo, ganando una mejora de positiva importancia para Galicia y para España misma, ya que cuanto pueda afectarnos directamente, afecta también a los intereses nacionales, ha servido por el momento para que la gente de la villa y corte, y muchas, pero muchos españoles, se enterasen de que Lugo existe, de que no se trata de un país conocido en los rudimentos geográficos, sino de un pueblo real, de un pueblo que siente ansias de progreso, que pide la construcción de un ferrocarril sin rebasar los límites de su provincia, prestando al propio tiempo un interesante servicio a la patria, a la nación española.

El ambiente de desconfianza para promesas del poder central en que vivimos; aleccionados en el duro contraste del fracaso, miramos recelosos desde un principio cuanto con el éxito de la gestión de nuestros simpáticos y decididos comisionados se refería; pero acallando tales dudas, ocultando el sentimiento pesimista, que allí en el fondo surgia, hubimos de alentar el plausible entusiasmo, y seguimos paso a paso la bien encauzada gestión, solazándonos con sus triunfos, celebrando íntimamente con el solitario placer con que se gozaban las grandes victorias, los agasajos, las atenciones de que han sido objeto en los centros oficiales y en las sociedades de carácter popular, los dignos representantes de la provincia luguesa.

Acaso se hayan convencido los elementos que dirigen los destinos patrios de la gran necesidad que aquí se siente de contar con muchas vías férreas, con una amplia red de ferrocarriles secundarios que al poner en rápida comunicación entre sí los pueblos, constituyan importante factor para la gran obra, sino realizada, iniciada, de la defensa nacional.

Posible es que se haya abierto una luz en el ánimo de los desconocedores de Galicia y que estimen la y avive el deseo de estudiarla, y tal vez esos primeros jalones, puestos al servicio de una buena obra, sean mañana utilizados y constituyan la base de un general resurgimiento para la región gallega.

No queremos pertenecer a la clase de los estancados en el abismo insoportable del negro pesimismo; preferimos el desengaño brutal al abandono de la rosada esperanza y creemos que la semilla ha de fructificar, porque tampoco es posible que eternamente vivamos en este abandono cruel, siendo nuncio seguro de mejores tiempos el arraigado propósito formado por la plejada brillante de la gente joven, nacida en esta tierra, de consagrarse a afanes a procurar su mejoramiento.

Pero aun pensando en el momento actual, vemos con grata satisfacción que la labor de los comisionados en Madrid de nuestra provincia fue buena para relembrar a los olvidados de nuestra existencia para recordarnos que en Lugo hay algo más que un núcleo de casas y un núcleo determinado de vecinos que ni sienten ni padecen y confortan su vida a una vegetación tranquila, sumisa, indiferente a los progresos de los tiempos.

En Madrid y en muchas otras poblaciones españolas hay una equívoca idea de Lugo.

No lo demuestran aquellos que por primera vez pisan nuestro suelo, refiriéndonos el juicio que de nosotros se tiene formado; evalúa y confirma esos mismos juicios el plantel de funcionarios públicos, solo honrosas excepciones, que envían los centros oficiales, y proponen nuestra insignificancia a los ojos de España entera, el silencio obligado de los rotativos madrileños, en cuyas columnas rara vez aparece Lugo, una de las pocas provincias y de las escasas poblaciones donde por lo visto la prensa madrileña no tiene con responsabilidad más que para hacer cuentas administrativas de la venta de «vencidinos».

El mes de enero. Hace tiempo hubimos de exponer nuestras quejas en este sentido al finado director de «El Liberal» D. Alfredo Vicenti, quien reconociendo lo fundado de nuestra observación lamentábase de que la existencia del trueno le impidiera por su parte poner remedio al mal, no obrando un correspondiente inteligente y activo para el diario de su dirección.

Aquí es frecuente ver al frente de los destinos públicos a personas sin condiciones para el desempeño del cargo, a funcionarios que difícilmente serían tolerados en la portería de un ministerio, y es ya creencia general en Lugo que si un personaje tiene el compromiso de proteger a quien carece de ilustración, de cívicas virtudes o tacto y talento para el desempeño de un puesto de algún relieve se le señala a Lugo como pueblo donde el incapaz pueda obtener la ansiada colocación.

Hubo una etapa, por fortuna corta, en que pasando revista a las dotes de mando, de inteligencia y aun de educación, de los funcionarios de cierta categoría caídos en Lugo, resultaban todos como una especie de desecho, tal que, se dice abundaban los personajes con compromisos y que en todos los ministerios surgirían jefes de dependencias, fallos de los más elementales conocimientos para regir aquellas con regular acierto.

Por eso en el momento actual, sin que nuestra imaginación vaya en busca de futuros acontecimientos que ofrezcan aspecto nuevo a nuestra fisonomía presente, pensando solo en el momento de ahora, celebremos la feliz gestión de los comisionados lugueses en la villa y corte, quienes aparte de lo que pueda germinar la semilla sembrada en gran sazón, consiguieron que se hablase de Lugo, logaron que los grandes rotativos madrileños nos consagraran alguna atención; hizo recordar a los que estudiaron el Palacio en el colegio que hay una gran extensión de terreno, con considerable densidad de población que se llama Lugo y que ocupa interesante situación geográfica desde el punto de vista comercial y desde el estratégico; y que ese pueblo aspira a verse unido por una vía férrea que enlace las rías bajas de la provincia de Pontevedra, con las no menos bellas, pero desconocidas por falta de comunicaciones, rías altas de Galicia.

Nos han descubierto, nos dieron a conocer; despertaron dormidos recuerdos, dieron ante los diputados y senadores de Galicia la sensación de una legítima aspiración de importantes poblaciones luguesas y no nos parece poco, tan grande es el abandono y el olvido en que se nos tiene en la capital de España.

Confía en que la evolución llegue a enseñar a patronos y obreros la renovación de los conceptos impidiendo a unos y a otros plantear conflictos.

Por otro lado, es indudable que la evolución social avanza cada vez más.

Hace poco tiempo se consideraba como un delito la huelga, que ahora se halla amparada por la ley.

Especialmente la pasada huelga tuvo un carácter político.

Estos, no se previenen y no tienen una solución análoga a las huelgas de carácter social.

Señala la importancia y la gravedad que reviste el hecho de haber sido acordada la pasada huelga por entidades obreras que antes estaban en pugna con la huelga general.

Esto supone un peligro grande para la tranquilidad pública, no siendo un problema obrero ni social, sino solamente un problema de policía.

El nuevo director general de Comercio

Don José Nicolau y Sabater, nombrado para sustituir al marqués de Cortina en la dirección general de Comercio, es ingeniero de caminos, canales y puertos, y desde hace algunos años presta importantes servicios en la dirección general de Obras públicas.

Como consecuencia de un viaje de estudio, publicó hace algunos años en colaboración con el ingeniero Sr. Paig de la Bellacasa, dos notables trabajos, titulados: «Las obras de riego en Egipto, y «Las obras de riego en los Estados Unidos».

El Sr. Nicolau vino a las Cortes en 1910, representando el distrito de Tarazona, y desde entonces se ha distinguido en muchas ocasiones, interviniendo en debates de política hidráulica, de construcción de carreteras y de caminos vecinales.

En trabajos de la índole de los sometidos a la dirección general de Comercio no se ha especializado; pero es muy posible, dadas sus dotes, que llegue a hacerlo.

DE ACTUALIDAD

Tristes verdades

«Toros y esñas», se titula la novela que el ilustre escritor Vicente Diez de Tejada, honra del cuerpo de telegrafistas, publica en «Los Contemporáneos».

Es una hermosa obra en la que el insigne novelista hace resaltar el lamentable estado de abandono en que se encuentran en España las redes telegráficas, la indiferencia con que los Gobiernos miran las necesidades del servicio, la insuficiencia de las retribuciones, dada la carencia de las subsistencias, a los celosos funcionarios de telegrafistas y el interés que estos tienen y han tenido siempre en servir al público a la costa de muchos sacrificios. Pone, asimismo, de relieve la escasez del personal y el indolente desarrollo del teléfono interurbano que, como un hilo arrojado a dos carretes, a medida que el uno adelgaza el otro engorda a costa del primero.

Dice en uno de sus más bellos párrafos:

«Al pié del cañón cayó una noche, fulminado por la apoplejía que lo remató en pocas horas. Uno de tantos sofocados como se llevaban él y sus infelices compañeros, excediéndose en el cumplimiento de su deber... El ministro pedía milagros; quería que no se le avergonzase en las Cortes echándole en cara las deficiencias del servicio. Quería telegrafistas de siete reales... Agostábase el personal en la lucha heroica entablada por el honor del cuerpo, con la falta de elementos. El trabajo era más, asistiendo, irremisible, y en el incruentado campo de batalla, los jóvenes eran extenuados y los viejos rendíanse vencidos... El Gobierno era el primer estafador del público, a quien cobraba mensajes que enviaba en capatajes de botargas, prometiéndole curules en alas de la electricidad. Un timo. Por menos llevan al banquillo al porriaguero... Teléfonos, en su mayoría, protegidos, se esponjaban en las sombras... Sus tentáculos se aferraban en los puntos estratégicos... La nación le abandonaba un servicio de importancia vital... Acaso, a guisa de un día, el servicio le abandonaría la nación... Algún día, vidente y patriota, con los ojos fijos en el interés supremo de la Patria y en el fundamental de su hacienda, llamó súbita a aquel Gobierno, a aquellos fuertes Gobiernos, que creían llenar sus sillas rellenándolas con el grano que habían de dedicar a la siembra: a la siembra recompensadora del ciento por uno, y que abandonaban manos enemigas las tierras que no habían de sembrar. Suicidas... No; no era este el nombre apropiado. Acaso se volvió atrás desde los puntos de una plama, avergonzado al ver la luz de la Patria.»

Y sigue más adelante con la misma emoción:

«Presentados estaban al Congreso unos presupuestos reparadores. No se pedían ellos montes ni morenas; las reformas que en ellos se acometían—y que se daba por seguras por haber hecho de ellas cuestión de gabinete el director y aún el ministro—redúndase a lo absolutamente indispensable: atención a las líneas, que rodaban por los suelos; al material; que se desvenaba inútil, roto por el trabajo y por los años; el personal, que se desdramatizaba estropeado por la escasez; al servicio, que se pudría en los arbores por falta de brazos; a la logística, en fin, que se desgastaba a paros gritos.»

«Había gente, aparatos, líneas...; se podría trabajar, se podría competir.»

Aptitud, actividad, entusiasmo, sobran. Se lucharía. Se vencería. ¡Gracias a Cortina! Hasta los suelos mejorarían un poco, al breve correr de las escañas. Se podría vivir, también, aquella vida ascética, misera con el pan por las nubes y los ingresos a ras de tierra; pero vid, al fin, ligeramente endulzada por las escaseces reformadas... Y la bomba estalló, sembrando la desolación y la muerte. El ministro pedía... economías. Reducción de personal... ¡De personal! ¡De aquel exiguo personal esquilado, depauperado, vendido, que realizaba a diario el milagro de la ubicuidad, estando al propio tiempo en todas partes... ¡Adiós, ilusiones; adiós redención; adiós, pan; adiós, vida!»

«Siga la cegajer, siga la farsa, siga el suicidio.»

Y da a conocer el triste porvenir de los telegrafistas (si las cosas no cambian, digo no mejoran) en este diálogo:

—«Ya, verá Vd... Yo quisiera prepararme para teógrafos.»

—«¿Para teógrafos?... ¡Ha dicho usted para teógrafos?...»

—«Sí, señor; para teógrafos.»

—«¿Usted ha sido hablar del viaducto?»

—«¡Caramb!... Ya lo creo...»

—«Pues mire Vd., joven... Ya que quiere Vd., tomar carrera, dese usted una vocación por allá; la toma usted, salta a la torera la barandilla, se da usted el gran butaca en la calle de Segovia, lo recogen con pinzas... y aún sale usted gañando.»

V continúa jocoso:

—«Hombre, yo creía que teógrafos tenía espléndido porvenir...»

—«Como porvenir, Vd. lo ha dicho: espléndido; pero... por venir, ¿sabe usted?»

Creo que a esto no es preciso añadir nada pues bien claras pone las cosas el amigo Diez de Tejada, «¿Para qué hemos de decir que, haciendo falta personal, hay en especulación de destino ochenta oficiales salidos de la escuela en marzo de este año, y que más de doscientos saldrán de dicha escuela dentro de algunos meses y les saldrán caras antes de ingresar? ¿Para qué, si el Gobierno no le importan estas cosas? ¿Para que se entere el público? Al público le importa menos. Al público le basta saber que los telegrafistas tardan en llegar a su destino más que una carta y que hay una compañía de teléfonos montada con todo lujo, que le sirve con rapidez y economía.»

El público no se ocupa de investigar la triste verdad.

La trainera se encontraba frente a Iria. El viento era de tierra, lleno de olores de monte, la costa se dibujaba con todos sus riscos y sus peñas.

De repente, en la agonía de la tarde, conaron las horas en el reloj de la iglesia de Iria y luego las campanadas del Angelus se extendieron por el mar como voces lentas, majestuosas y sublimes.

El patrón se quitó la boina y los demás hicieron lo mismo. La mujer abandonó su trabajo y todos rezaron, graves, sombríos, mirando al mar tranquilo y de redondeadas olas.

Cuando empezó a hacerse de noche, el viento sopió ya con fuerza, la vela se redondeó con las ráfagas de aires y la trainera se hundió en la sombra, dejando una estela de plata sobre la negruzca superficie del agua.

Eran trece los hombres, trece valientes, cortados en el peligro y avezados a las luchas del mar.

Pío BAROJA.

A través de Galicia

Estos días viene reuniéndose en la Coruña la junta provincial de subsistencias, los representantes de las cámaras agrícolas y la federación local obrera, acordando el precio a que se han de expender los artículos de consumo.

En un baile celebrado en Carril el día de Nochebuena promovieron una reyerta varios mozos.

Resultaron muertos de un pale en la región parietal izquierda, con fractura de la base del cráneo, Juan Ramos Chaves, casado, de 55 años, y heridos Juan Ramos Alvarez, soltero, de 25 años, y Manuel Uget, de 19.

Se ha dispuesto que de las diez estaciones de telegrafía sin hilos mandadas adquirir para los torpederos, se monten cinco en Marín por el personal de la segunda división de la escuadra.

El Sr. Obispo de Orense ha repartido, con ocasión de las fiestas de Navidad, más de quince mil pesetas a los asilos de caridad y establecimientos de beneficencia, y a algunas comunidades religiosas que se dedican a cuidar enfermos, huérfanos, jóvenes desamparados y niños pobres.

También costó 1.500 bonos para los pobres e hizo limosnas a los presos y a algunas familias necesitadas.

La junta local de la Sociedad Española de salvamento de naufragos, de Vigo acordó desinar de sus fondos, 500 pesetas al socorro de las familias de las víctimas del choque de vapores del mes último.

El Círculo mercantil de Ferrol se ha dirigido al ministro de Fomento protestando enérgicamente contra el intento de la compañía del Norte de poner en vigor las disposiciones de la circular de 15 de noviembre sobre embalajes.

En Vigo muchas señoras enviaron para la «Gota de Leche», de aquella ciudad, donde cada vez adquiere incremento, varios donativos en ropas y diestros.

El miércoles por la mañana se descargó sobre Santiago una ligera tronada, que no tuvo consecuencias.

En Cambados se han vendido los dos billetes 19.151 y 19.152, que resultaron premiados por la centena del «gordo», de Navidad, correspondiéndoles 10.000 pesetas.

Estos días se exhibió en el salón de la Juventud Antidiana de Pontevedra, la película «Quo Vadis».

Dicen de Ferrol que en la grada en que fué constituido el crucero «Cañal Cisneros», han comenzado los preparativos para colocar una nueva quilla.

Se cree que ésta será la del transporte que hará el servicio de abastecimiento entre España y África.

Falleció en Lérica el coronel de infantería D. Alfredo Muñoz, hijo de Galicia. Actualmente mandaba el regimiento de Albuera.

Dice el «Faro de Vigo»: «Parece que se indica para senador por la provincia de Orense, al teniente coronel de artillería D. Augusto Príncipe Bárcena.»

Pertenece el Sr. Príncipe al partido conservador y ha sido diputado por Orense.

La huelga general

ARTÍCULO DE DATO

«El Liberal», publicó un artículo del expresidente del Consejo, señor Dato, sobre la huelga general.

Censura a quienes toman la huelga como punto de partida para el estudio económico social, cuando la huelga es motivada por cuestiones relacionadas con el trabajo.

Puede solucionar la intervención oportuna, siendo de desear que se imponga a todos el criterio de disciplina social.

Censura igualmente a quienes inmotivadamente provocan conflictos y a quienes paralizan las industrias, no teniendo en cuenta los intereses que se perjudican.

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

... ..

Para ampliar las sementeras de trigo

El interés que tienen todos los países en asegurar el trigo indispensable a las necesidades de su consumo, ha llevado a los agrónomos y a los economistas a sacar todo el partido para obtener de la producción de sus respectivos países las mayores cantidades posibles de dicho cereal.

A iniciativa del agrónomo francés Mr. Schribaux, para llegar con la mayor seguridad a tales resultados, se vienen ampliando en Francia, estos años, las sementeras de primavera, empleando trigos tremesinos del Canadá, que permiten realizar las siembras hasta principios del mes de abril, pudiéndose cosechar, a pesar de esto, trigo a los 90 días a 100 de sembrado.

Los admirables resultados que se han obtenido con estos trigos en Francia dan ocasión a que este año se generalicen en proporciones extraordinarias las siembras de tremesinos del Canadá.

La administración de la revista agrícola de Barcelona "El Cultivador Moderno", viniendo grandes dificultades ha logrado obtener alguna partida de estos trigos para los suscriptores que muestran interés de ensayar los tremesinos del Canadá.

El torpedeamiento de barcos

La actitud del Gobierno ha respondido gallardamente a las demandas de la opinión respecto al repetido hundimiento de barcos mercantes españoles. Casi todos los periódicos de Madrid, entre ellos "La Epoca", nada sospechosos de campañas algareras, piden que se pongan los medios para evitar los repetidos ataques contra nuestra marina mercante, ya que no se trata de provisionamientos a países beligerantes ni menos de contrabando de guerra. Y esto contrasta a la inmundicia de que a estos efectos gozan las costas portuguesas, que son las de un país enemigo, como muy acertadamente observa "La Epoca".

Realmente, habiendo tantos buques refugiados en nuestros puertos y existiendo en España—hay que reconocerlo—una masa de opinión resueltamente favorable a los imperios centrales, no se concibe como se multiplican estos atentados, que contribuyen a aniquilar los medios del arrebato de España, en tanto que los barcos yankees al presenciar gozan de una franquicia que no hay motivo alguno para que no sea disfrutada por nuestra nación, donde no se exportan municiones, armas ni pertrechos. Es caso es, pues, verdaderamente extraño y merecedor de la atención que el Gobierno le presta.

Comisión provincial

SESION DE AYER

La presidió el Sr. Pardo Rodríguez, asistiendo los Sres. Becerra, Rosón y Varela.

Pasó a la ponencia del Sr. Becerra el expediente y recurso de siza de interposición por D. Faustino Fernández Nández, contra una providencia de la alcaldía de Navia de Saarna, por la cual se ordenó la suspensión de las obras de un muro que estaba construyendo en la rampa que pone en comunicación la plaza de aquella villa con la carretera del Estado.

Se acordó devolver al gobierno civil las cuentas municipales de Germeado, correspondientes al año de 1914, informando que procede aprobarlas.

Se dispuso que el director de caminos proceda al reconocimiento del pontón de piedra que se está construyendo sobre el arroyo de Piamonte, en el camino vecinal que de Navia de Saarna conduce a Rao.

También se acordó librar a favor de D. Ramón López Fernández la cantidad de 350 pesetas por haber auxiliado durante el año actual los trabajos de la inspección provincial de primera enseñanza de la provincia y atendido al servicio de correos.

Por último, fueron aprobados cuatro dictámenes del Sr. Becerra, referentes a recursos interpuestos por D. Emilio Rocaño, D. Juan Fernández y D. Miguel Alonso, contra acuerdos del ayuntamiento de Navia de Saarna, y D. Manuel Díaz, contra acuerdo del municipio de Meira.

Escuela normal de maestras de Lugo

La matrícula para los exámenes extraordinarios de enero, queda abierta desde el día de la fecha hasta el 31 de este mes, de una a doce, en la secretaría de esta escuela.

Los derechos de matrícula serán los ordinarios y se abonarán en metálico para ingresar en la diputación provincial.

La directora, Carmen Pardo.

Importante

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grand-Grille (bígado). Son insustituibles.

En la audiencia

Cuando bailo con mi novia en alguna romería, siento por todo mi cuerpo una grande valentía.

Enrique Pardo Durán, entusiasta adorador de una bella joven vecina del partido de Becerreá, cifraba en ella todas sus dichas y venturas.

Solo a su lado era feliz y por ella capaz de cualquier locura.

Hacer gala de aquellos amores, lucir a la gentil entre sus convecinos, era su única debilidad.

Mas su futuro cuñado, Casiano Camba, no se avenía en buen grado a que Enrique ingresara en su familia.

Varias veces dió a conocer sus deseos a la enamorada hermana; pero ella erre que erre, quería mucho a su novio y no sabía darle un desaire.

Entonces él, decidido a todo, optó por terminar con aquellas relaciones.

Un día de fiesta, cuando la atorollada pareja pensaba solamente en el número de venturas que le esperaban, Casiano, exasperado amenazó a Enrique, a la vez que en la diestra empuñaba un revólver.

Este, pensando que ante la mujer de sus amores no podía quedar por cobarde, sacó una pistola, hizo fuego y el hermano de la bella cayó herido.

Leve había sido la lesión recibida, solo seis días invirtió en la curación.

Después de muchos llantos de ella y no poco pesar de él, tocóle ayer comparecer en juicio.

La acusación particular, que intervino en todos los actos sumariales, fué leída ayer momentos antes de que la vista comenzase.

Quedó, pues, el fiscal Sr. Abella para sostener la culpabilidad del galán.

Apreció en su favor la atenuación de arrebatos y obcecación.

El Sr. Varela Balboa defendía al acusado.

¡Amor, amor, cómo me has puesto! que dirá Enrique.

¡Anoche en la estación

Un pájaro de cuenta

Los viajeros del tren mixto de la noche de la estación, entre el trayecto de Rábade a esta capital dieron ayer voces reclamando el auxilio de la guardia civil ante la presencia de un hombre que penetró en un vagón de tercera, en marcha el tren, intentando apoderarse de la cartera de un traficante.

Este repelió con valentía el intento, pretendiendo sujetar al ratero, pero ágil de cuerpo y de piernas, logró desasirse del traficante, huyendo por los estribos.

Al llegar a Lugo la guardia civil y los viajeros buscaron al carterista, deteniéndolo la pareja de escolta en la sala de espera donde estaba oculto.

Dijo que iba para su casa a Escarirón, en el ayuntamiento de Savinó, pero el billete que traía era desde Rábade a Lugo, sin justificar tampoco a que asunto fuera a Rábade.

Cuando, esposado, salían los guardias de la estación para conducirlo a esta capital, el preso echó a correr, alcanzándolo los civiles en el empalme de las carreteras de la Puerta de San Pedro y la Estación.

Es, por lo visto, un pájaro de cuenta el tal ratero.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Indiscreciones

Entre la gante que bulle en los corrillos de nuestra buena sociedad, circulan como ciertas dos noticias, referentes a próximas bodas de apreciables convecinos nuestros.

Es el primero un joven y hábil cirujano, que después de reñida contienda, obtuvo un importante cargo en nuestra capital, que desempeña con general aplauso; habiéndose captado en el tiempo que entre nosotros lleva, generales y merecidas simpatías.

La mujer de sus amores, es una bella señorita de distinguida familia castellana, que entre nosotros pasó una corta temporada.

Un bizarro militar, que desde muy joven figura en nuestra infantería de línea, habiendo pertenecido a varios regimientos con destino en distintas poblaciones de Galicia y cuya familia reside en Lugo desde hace muchos años, también se casa.

La novia es bella e hija de un caballero, que allende los mares vivió y hoy reside en un pueblo de la provincia de la Coruña.

Se asegura que ambos enlaces se efectuarán en breve.

Los panaderos de Lugo

Los panaderos enterados del bando dado por el gobernador civil, haciendo público los acuerdos adoptados por la junta provincial de subsistencias, entre los cuales se fijó el precio a que ha de venderse el pan, tuvieron anteayer una reunión, acordando notificar al gobernador su resolución de suspender la fabricación de pan, alegando que no pueden expendirlo al precio de 48 céntimos kilo, señalado por la junta aludida.

Aplazaron su decisión hasta ayer, esperando la nueva reunión de la junta, que celebró sesión a las doce de la mañana, oyendo al mismo tiempo a los fabricantes de referencia.

Estos manifestaron que el precio a que podían vender el kilo de pan es al de 55 céntimos y que insistían en abstenerse de cocer pan, excepción hecha de aquellos que tenían obligación de servir, en virtud de contratos, como es el pan para los reclusos de la cárcel, para los asilados y para las Sociedades Cooperativa y Económico.

La actitud en que se han colocado los panaderos, dió lugar a que la junta de subsistencias se reuniese otra vez ayer por la tarde, adoptando medidas para asegurar existencias del pan preciso para el consumo público.

Por telegrama se pidieron precios de pan a diversos pueblos de la provincia, situados sobre la vía férrea y que manifestasen cantidad que podían remitir diariamente y para qué hora.

Súpose con tal motivo que los panaderos de Monforte venían vendiendo el kilo de pan al sabido precio de 60 céntimos.

También se telegrafió a la Coruña para ver si puede abastecer a Lugo con pan fabricado allí.

Para dar tiempo a conocer el resultado de estas gestiones y resolver en virtud de ellas, reunióse nuevamente la junta provincial de subsistencias a las ocho de la noche.

Sabiéndose ayer que a pesar de la manifestación de los panaderos de que no fabricarían pan para vender, en varios hornos estaban elaborándolo por la noche.

Y atendiendo a las existencias en almacenes y expendidas, se pidió a Monforte el envío de 500 kilos de pan para ser vendido por nuestro ayuntamiento al precio de 48 céntimos, que es el de la tasa hecha por la junta provincial de subsistencias.

De Monforte, donde venía vendiéndose el pan, como dejamos dicho, a un precio fabuloso, se comprometió a remitir diariamente a Lugo todo el pan que sea necesario.

El pretendido conflicto de los panaderos parece que está conjurado, porque además de las remesas de Monforte, vendrá buen pan y bien condimentado, al precio de la tasa, de otras localidades de esta provincia, que prometen hacer envíos.

Celebramos el éxito obtenido por la junta provincial de subsistencias, que es justo reconocer ha obrado en este caso con una actividad digna del mayor encomio.

Hoy por la mañana, desde las primeras, se han visto en la plaza de abastos fuerzas de seguridad y guardia municipal para hacer cumplir el bando de la junta de subsistencias provincial, en lo relativo al precio y al peso del pan que se expendía al público, con orden terminante de decomisar toda libreta que no se ajustase en su peso a lo dispuesto y de denunciar a los infractores.

Funcionarios del municipio despachaban el pan recibido de Monforte, que tenía gran aceptación entre los consumidores.

EN LUGO-SALON

Jornada dramática

De tal, pero verdaderamente dramática, hay que calificar la labor realizada ayer por la excelente compañía del señor Llopis.

Por la tarde, en la sección vermout "De mala raza", y por la noche "Tierra baja". Cerca de seis horas de actuación dramática, durante las cuales no se advirtió la menor decadencia en la voluntad y facultades de los artistas, antes al contrario, adquirían mayor pujanza a medida que iban sucediéndose las horas y con ellas la serie de escenas emocionantes.

Para el Sr. Llopis y para la señorita Alejandrina Cortina fué un día de dura y continuada labor, de tensión neurótica, de sensibilidad torturante, de vibraciones pasionales, de intensidad espiritual, tan grande, que el alma del público se estremecía fuertemente, recibiendo sacudidas tan violentas de emoción que originaban explosiones de entusiasmo y aplaudían frenéticamente, sobre todo en "Tierra baja", el poder psicológico de arte del Sr. Llopis y de la Srta. Cortina, en las dos obras.

¡Qué contrastes de arte, tan definidos en aquellos dos tan opuestos caracteres de Carlos y de Manel! ¡Qué psicología tan distinta la de aquellas dos almas, la una educada y la otra selvática! ¡Qué acción dramática tan bien encuadrada de dos tan diferentes protagonistas en el talento y sentimiento artísticos del señor Llopis y ¡qué realismo escénico el de éste en el período álgido de sus sensaciones de odio y de venganza y de su

fiebre de lucha feliua con Sebastián! ¡Aquello fué de una grandez a brutal! ¡Admirable!

Así lo juzgó el público, por fin, relativamente numeroso, ante "Tierra baja", prodigando elogios y sinceros aplausos a aquellas dos notables figuras dramáticas, la del Sr. Llopis y de la Srta. Cortina.

De esta última diré, como digo siempre, que está estupendamente colosal y que nada hay de extraño en ello, conociendo sus singularismos talentos, su ductilidad de sentimientos, siempre perfectamente adaptada a las figuras escénicas, que tan brillantemente encarnan en ella, y la educación de arte, que tan bien ha sabido recoger al lado de Borrás y Tallaví.

Los demás actores estuvieron muy acertados en el desempeño de sus respectivos cometidos.

M. FOLE.

Para hoy, en sección vermout, "Doña María Coronel", es veno, y "Las Codornices", y por la noche, homenaje al señor Echegaray, "El Gran Galeoto".

Noticias militares

Le fué concedida la placa de San Hermenegildo al tentente coronel de artillería D. Joaquín Rey Pardo.

En requisitoria de las autoridades militares se busca a los desertores Manuel García Sánchez, natural de Palas de Rey, y Juan Vázquez Modia, de Begoñte.

Ayer y hoy

A propuesta de la junta de gobierno de la caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital, han sido nombrados vocales de aquel benéfico establecimiento, por el ministerio de la Gobernación, en la renovación bienal, los señores don Pedro de Irujar Avilés, D. Emilio Tapia Rivas, D. Luis Rego Alvarez y el presidente de la cámara de comercio.

También fueron nombrados, en turno de libre elección del ministerio, los señores D. Carlos Pardo Pallín y D. Manuel Vázquez.

Hemos recibido varios almanques de bolsillo con que obsequia a su clientela nuestro estimado amigo el acreditado comerciante D. Eduardo Ameijide. Agradecemos la atención.

El día 1º de año se posesionarán de sus cargos los nuevos fiscales municipales y los adjuntos del tribunal de justicia municipal.

Días pasados se derrumbó una gran cantidad de tierra en el desmonte próximo a la casa que en la explanada de la estación del ferrocarril ocupa el "Parador de viajeros", de nuestro amigo don Demetrio Alvarez.

El desplome de las tierras alcanzó a una cuadría de la parte posterior de la casa que quedó por completo derrumbada, matando un cerdo y un burro que en ella había.

Debió verse ayer en la audiencia territorial el pleito del juzgado de Chantada que litigan Elvira Fernández y José Fernández, sobre testamentaria.

El asunto del ferrocarril de la Costa va entrar en un nuevo aspecto, según dicen de Ferrol.

La junta permanente que preside el alcalde de aquella ciudad, Sr. Lloveres, acordó darse por satisfecha del telegrama del ministro de Fomento, respecto a tan deseada línea.

Quedó designada una comisión, compuesta por los Sres. Insua, Usero y Pérez (D. Francisco), para que recorra la comarca interesada en el trazado, con objeto de mover la opinión y explicar el estado del asunto.

Estos días se venden en Madrid los huevos de Galicia a dos reales.

La prensa ha emprendido una campaña contra la carestía de la vida.

La benemérita del puesto de Villadrid denunció ante el juzgado municipal a la vecina de Porto en el municipio de Ribadeo, Generosa Suárez Rodríguez, por vender sal común, con falta de nueve kilos de peso en cada quintal.

Y como además carecía de patente para dedicarse a la venta, fué igualmente denunciada al delegado de Hacienda.

Le fué concedida la excedencia al juez de primera instancia de Becerreá don Francisco Castro García.

Para responder en causa que se instruye en el juzgado municipal de Ribas del Sil, por el delito de disparo de arma de fuego y lesiones, inferidas a Germán González, fueron detenidos por la benemérita en la feria últimamente celebrada en Puebla del Brollón, Rodrigo Morillo Estévez y Manuel Vila Fernández, vecinos de Nocedo, en el ayuntamiento de Quiroga.

Los detenidos han sido prestos a disposición de dicha autoridad judicial que los tenía reclamados.

También fué detenido en su domicilio de Nocedo, Donato Pol Estévez, reclamado como los anteriores y por la misma causa.

Nuestro compañero local "El Progreso" dió ayer la noticia de haber fallecido en el hospital "después de haber sufrido una penosa enfermedad de la que fué operado varias veces", el cenecido industrial Samuel Sixto, deseándole eterno descanso.

La noticia no es exacta y Samuel, dentro de lo que le permiten sus noventa y tres años, continúa gozando de buena salud, viéndosele todos estos días en el mercado, en las calles, dedicado a sus faenas como revendedor.

Si como pensamos trató el aludido periódico de publicar una broma de inocentes, convengamos en que es una broma de poco gusto.

Para hoy a la una de la tarde está convocado el ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar de varios asuntos y especialmente de la cuestión del precio del pan.

En la mayor parte de las casas de esta población tienen la mala costumbre muchas personas de sacudir a cualquier hora del día y también de la noche, alfombras y otras cosas.

Lo malo no es sólo esto. Lo es que muchas veces tocan a los cables de la luz eléctrica que pasan por el frente.

Si el público se diese exacta cuenta del peligro a que se expone, seguramente tendría más cuidado de no hacerlo.

Además, origina con frecuencia interrupciones en el alumbrado y esto debe evitarse.

La guardia civil del puesto de Ribadeo denunció ante el juzgado municipal a los jóvenes de aquella villa Eduardo García y Santiago Farfán, por importunar a los fieles que se hallaban en la iglesia parroquial, oyendo la misa en las doce de la noche el pasado domingo.

Anoche, a las siete, visitó esta redacción una comisión de panaderos para rogarnos que hiciésemos público que dejaban de fabricar pan, por considerar ruinoso el precio que les señaló la junta de subsistencias.

También nos dijeron que habían puesto a disposición de la junta los hornos y subsistencias que tenían por si querían utilizarlos.

Como autores del robo de seis ferrados de trigo y centeno y varios efectos valorado todo en 65 pesetas, cometido en la casa de Manuela Castro Rodríguez, de Santa María Mayor, en Mondoñedo, fueron detenidos varios jóvenes convecinos de aquella, que fueron ingresados en la cárcel de la expresada ciudad.

El juzgado instructor entiende en el asunto.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Becerreá el aspirante a la judicatura D. José Miura Casas.

La dirección general de Obras públicas, en virtud de propuesta de la jefatura de esta provincia, ha otorgado la cantidad de 110 pesetas para premiar al capatzen Camilo Regaeta y peones camineros Ramón Franco y Lorenzo Lombardero, que más se distinguieron en los trabajos de conservación que tienen a su cargo.

Nuestro antiguo convecino y amigo el ilustrado presbítero D. Vicente Carnota ha sido nombrado capellán de la cárcel de Santiago.

Le felicitamos.

La subsecretaría del ministerio de Hacienda acordó habilitar el día 31 del actual, a pesar de ser domingo, para que los contribuyentes puedan ingresar en las delegaciones, las cantidades que tengan en descubierto por toda clase de impuestos y demás conceptos.

En la casa cuartel de la guardia civil de esta capital se subastarán el día primero de enero próximo las armas recogidas por las fuerzas de la misma.

Ayer se sacrificaron en el matadero público doce reses vacunas; Entraron en la plaza de abastos once bultos de pescado.

Cirrculo de las Artes

Velada a beneficio de los exploradores para hoy a las siete de la tarde.

PROGRAMA

- 1º Canciones regionales por el pequeño tenor Manolo.
- 2º Monólogo por el Sr. Arribas.
- 3º El precioso entremés titulado "La Gitanilla", por la niña Trini y el niño Manolito.
- 4º "La Marriña", dueto.
- 5º "Cousas de Moros", diálogo gallego por los pequeños artistas.
- 6º Graciosos cuplés por Manolito; Intermedios por la orquesta.

III ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el sábado 30, en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por el alma de la

SEÑORITA

Pilar Arias Méndez

fallecida el 25 de octubre de 1913.

R. I. P.

Sus tíos y demás familia suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada, asistiendo a dichos sufragios, por cuyo señalado favor anticipan gracias.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 28:

Nacimientos.—José Fernández López, en Piogos, e Isidora Marbán Veiga, en Lugo.

Defunciones.—José Barreiro Prado, de 73 años, viudo, en Santa Comba, y Antonio Rodríguez Arias, de 58 años, viudo, en Coo.

Para los maestros

Se hallan a la venta en esta administración los impresos, modelo oficial, para la estadística pedida por la inspección de primera enseñanza a los maestros de esta provincia.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TITULARES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Lecciones a domicilio para niñas

Se ofrece para darlas Clementina Fouz López, maestra con título a mérito, con mucha práctica en la enseñanza.

PLAZA DE LA FERIA 2.

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

Orens Moraña, 1.—Rebir, 4, Lugo

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, es azaos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de tour clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres médicos, etc.

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 28.

De Roma

Conferencia económica

Asegúrase que el Japón enviará un representante a la conferencia económica que la entente ha de celebrar en Roma, en el próximo mes de abril.

Mdme. Thebes

Su muerte

Ha fallecido en París la adivinadora Mdme. Thebes, de fama mundial. Contaba 72 años y desde muy joven se dedicaba a explotar la credulidad de las gentes, que acudían a millares a su domicilio.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice que hubo cañoneo entre la artillería en el sur de Somme.

Hicimos estallar varias minas destruyendo una batería alemana y causando otros daños al enemigo.

Adhesión de Suecia

El Gobierno sueco acordó adherirse a la nota que Wilson ha enviado a las potencias acerca de la paz.

Empréstito italiano

No dió el resultado que se esperaba el quinto empréstito italiano. En su vista se acordó prorrogar la suscripción por unos días más.

Joffre ascendido

Para premiar los relevantes servicios prestados por el general Joffre en la actual campaña, el Gobierno francés le ha nombrado mariscal.

El oportuno decreto será sometido a la sanción del parlamento.

La prensa de París dedica con este motivo grandes elogios al héroe de la gran jornada del Marne.

Desde la guerra de Crimea ningún general había obtenido en Francia el bastón de mariscal.

De Barcelona

Descarrilamiento

Al entrar en la estación de Cullera el tren correo de Barcelona ha descarrilado, resultando 11 viajeros heridos y contusos.

Se trabaja activamente para dejar la vía expedita que ha quedado destruida en un trozo.

El legado Vila

De Buenos Aires dicen que se ha practicado la liquidación de la herencia dejada por el filántropo D. Pedro Vila, que asciende a 5 777.403 pesos, destinados a instrucción pública y beneficencia.

El ayuntamiento de Barcelona es uno de los herederos.

La amnistía

Han sido puestos en libertad por virtud de la ley de amnistía algunos periodistas que se hallaban presos por delitos de imprenta.

Pueblos incomunicados

A causa de las nevadas caídas estos días en Cataluña se hallan varios pueblos incomunicados.

La nieve alcanza un metro en algunos sitios, dificultando la circulación de trenes.

Ministro enfermo

El Sr. Ruiz Giménez

Hállase casi restablecido de su indisposición el Sr. Ruiz Giménez.

Pudo abandonar el lecho y de un día a otro volverá a encargarse del despacho de su cartera.

De viaje

Excursión a Suiza

Probablemente el sábado saldrá para Suiza el diputado a Cortes por Chantada D. Leonardo Rodríguez Díez, que se propone pasar allí unos días con su familia.

A Córdoba

Han salido para Córdoba los señores Sánchez Guerra y Alcalá Zamora.

Este se dirige a Priego y el primero va a Fuente Ovejuna para asistir a una cacería.

Alba agasajado

Telegrafían desde Algeciras que se le dispensó un recibimiento efusivo, a su llegada a aquella población, al ministro de Hacienda, no obstante realizar el viaje de incógnito.

Asamblea de maestros

En Madrid

Celebrose hoy la sesión inaugural de la asamblea organizada por los maestros interinos, con objeto de pedir que se les nombre en propiedad a los que tienen derechos reconocidos.

Presidió esta primera sesión el director general Sr. Royo Villanueva.

Las subsistencias

Tumultos

Siguen recibiendo noticias de varias provincias, dando cuenta de tumultos promovidos por los habitantes a causa del excesivo precio que alcanzan las subsistencias.

Las autoridades adoptan medidas para mantener el orden.

De política

Consejo de ministros

En palacio se han reunido hoy los ministros, presididos por el Rey, celebrando Consejo.

El Sr. Romanones pronunció el discurso de costumbre, ocupándose de política interior y exterior.

Los torpedeamientos

Publica la prensa de la corte una nota extensa facilitada por el ministerio de Estado acerca del torpedeamiento de buques españoles por los submarinos alemanes.

Gobernador de Pontevedra

Confírmase que ha sido nombrado gobernador de Pontevedra D. José Cobán, que servía el mismo cargo en Palencia.

ANUNCIOS

Indispensable al abogado

y útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Auario para 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Guzmán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos calla.

NO OLVIDARSE!

Conde Pallares, 18

Manuel Núñez Varela, SASTRE

En breve se trasladará de la calle de Palacio, 10, a la plaza de Santo Domingo, 7, al lado del Registro de la Propiedad.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. Diez céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Primera y segunda enseñanza

Preparación para la Escuela Normal. Clases de labores, enseñando con especialidad toda clase de bordados y encajes extranjeros. Corte de ropa blanca y de color. Trabajos manuales artísticos. Clases de dibujo y pintura; en seda, terciopelo y cristal. Se enseña a hacer flores de papel y tela. Clases nocturnas para adultos.

Informará la maestra superior, directora de este colegio, D.^a Rosario Serrano, plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15, Lugo.

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 63.—LUGO

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

KAOL

El mejor líquido para limpiar metales

Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.^a

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en o que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Escama, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas los tarindeos, psoriasis de la barba, omesones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una resaca después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Este es también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia).

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Lopez, calle de San Marcial, 23, San Sebastián.

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. — Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 193.236.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CUNOUIA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafes, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCOPIA

DEPOSITOS

Madrid, núm. 55, Madrid.
Sevilla, núm. 23, Sevilla.
Lima, núm. 62, Lima.
París, núm. 57, Buenos Aires.
Santo Domingo, Santo Domingo.
La Estremadura, Mérida.

Ronda de San Pedro, núm. 58, Barcelona.
Terapia, núm. 58, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Paseo.

GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.000 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, botica, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de veterinaria y equina, pueden dirigirse personalmente o por escrito. Todos los interesados y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de LA PEQUENA (MORZUMOS)

Gran Clínica Veterinaria

Calle de la Coruña, 4. — LUGO

IMPRESA DE LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
16, Plaza Mayor, 16, LUGO.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio. — Libros rayados o en blanco. — Folletos de toda las clases. — Publicaciones. — Impresos para maestros de escuelas y listinos para entidades industriales.

Volantes, invitaciones, acturas, franquicia postal, reclamos, rifas, circulares, besalamanos, carteles, programas y billetes.

Libros de contabilidad. — Papel de recibos. — Vales y otros papeles. — Vales y recibos. — Recibos. — Cheques. — Fís de vida. — Facturas. — Menús. — Libros de contabilidad. — Libros de empuje. — etc.

Invitaciones, tarjetas, programas y billetes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 14 de enero saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SA TRUSTEGUI

Líneas a Anillan, México, New York y Costafirme

El 25 de enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México, el vapor

ANTONIO LOPEZ

El 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 19 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El 22 de enero saldrá de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 1 de enero saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto. — Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

HERNIADOS (Quebrados) LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

HERNIADOS: No prolonguéis por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco, acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL de la misma Casa, preparado a base de la resina del «*Bolophyllum inophyllum*» son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antiguas que sean.

Los aparatos de la CASA VIDAL, recomendados por las eminencias médicas y contruidos expresos para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El PARCHE ANTIHERNIARIO VIDAL tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien LA HERNIA, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros para que una vez vista LA HERNIA, indicarle la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte.

El especialista Sr. Vidal estará en LUGO el jueves día 11 de enero en el Hotel Méndez Núñez, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus HERNIAS.

Despacho y consultorio: calle Padilla, 16, Barcelona. (Consulta gratis).

Carteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRABELO DE VALDEORRAS

(GRUPO)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA GUERNI TEJADOS

Y BALDOSA PARA SEVENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía ferrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA

Se remiten muestras y los desea. de tarifa pedidos a quien